

2025年7月

15

星期二

农历乙巳年六月廿一

主管主办
中共贵州省委
出版单位
贵州日报报刊社
国内统一连续出版物号
CN 52-0013
代号 65-1
第 26946 号
今日 12 版

牢记嘱托 展现新风采

三个数据看生态文明建设的贵州样本

贵州日报天眼新闻记者 刘蓝婴

路径探索搭建对话平台。

回眸历史，从入选首批国家生态文明试验区、到被赋予生态文明建设先行区的战略定位，贵州始终牢记习近平总书记的殷殷嘱托，将绿色基因融入发展血脉，守护了生态之美、谋求了赶超发展、创造了百姓福祉。

“此刻相聚于此，我们拥有了改写故事的力量。”一位国际嘉宾的话令人

动容。这份力量，源于生态文明建设中的贵州样本，其蕴含的实践逻辑与世界意义正在被看见。

63.3%的森林覆盖率为发展成色

“材料里的描述远不及亲眼所见。”漫步贵阳街头，匈牙利国会副主席雅高布·伊什特万感叹，“这真是在绿色公园里创建城市！”

(下转第四版)

中共中央关于加强新时代审判工作的意见

(2025年2月8日)

人民法院是国家的审判机关，承担着惩罚犯罪、保护人民，定分止争、维护公正的重要职能。为加强新时代审判工作，加快建设公正高效权威的社会主义司法制度，现提出如下意见。

一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，全面贯彻习近平法治思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持党的领导，坚持以人民为中心，坚持走中国特色社会主义法治道路，坚持依法独立公正行使审判权，以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点，严格公正司法，深化司法体制改革，锻造过硬队伍，促进完善中国特色社会主义法治体系，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力司法服务和保障。

二、坚持和加强党对审判工作的领导

(一) 坚决贯彻党中央关于审判工作的方针政策和决策部署。坚决维护党中央权威和集中统一领导，完善党中央重大决策部署在审判机关落实机制，严

格落实重大事项请示报告制度，确保党的理论和路线方针政策、国家法律在审判工作中得到正确、有效执行。各级党委要加强对审判工作的领导，定期听取工作汇报，研究解决重大问题，保证党中央关于审判工作的方针政策和决策部署贯彻落实。各级人民法院要自觉接受监督，依法公正行使审判权。各级领导干部要牢固树立法治观念，带头尊重和维护司法权威，善于运用法治思维和法治方式开展工作。

(二) 加强审判机关思想政治建设。巩固拓展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育成果，巩固深化党纪学习教育成果，全面加强人民法院思想理论武装，将习近平法治思想作为人民法院理论教育、政治轮训的常态化必修课程。增强对中国特色社会主义司法制度的自信、底气和定力。坚持党管干部原则，把政治标准作为选配领导干部的第一标准，选优配强各级人民法院领导班子。按照有关规定，做好上级人民法院党组对下级人民法院领导班子的协管工作。加强各级人民法院基层党组织建设，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用。加强人民法院领导干部交流任职和优秀年轻干部培养使用。

(三) 支持人民法院依法独立公正

行使审判权。各级党委要支持人民法院依法独立公正行使审判权，严格落实干预司法活动、插手具体案件处理的记录、通报和责任追究制度。各级行政机关要增强依法行政观念和能力，尊重人民法院要自觉接受监督，依法公正行使审判权。各级领导干部要牢固树立法治观念，带头尊重和维护司法权威，善于运用法治思维和法治方式开展工作。

三、以严格公正司法保障高质量发展和高水平安全

(四) 坚决维护国家安全和社会稳定。贯彻总体国家安全观，落实党委(党组)国家安全责任制和维护社会稳定责任制，依法严惩危害国家安全和公共安全、暴力恐怖、邪教犯罪、涉黑涉恶、涉枪涉爆、故意杀人、制毒贩毒、个人极端等重大恶性犯罪，依法严惩电信网络诈骗、网络暴力等群众反映强烈的犯罪。完善各类案件中涉职务犯罪、黑恶势力“保护伞”和其他违法犯罪线索的发现、移送、办理和反馈机制，推进执纪执法和刑事司法有机衔接。

(五) 完善法治化营商环境。依法严惩各类经济犯罪，依法严惩贪污、职

务侵占、行贿、受贿等腐败犯罪，有力维护社会主义市场经济秩序。完善产权司法保护机制，对侵犯各种所有制经济产权和合法利益的行为实行同责同罚，防止和纠正利用行政、刑事手段干预经济纠纷，依法适用财产保全和司法强制措施，避免对合法生产经营的不利影响。完善在食品药品安全、知识产权、产品缺陷、环境污染等领域的惩罚性赔偿制度。健全有效防范、依法甄别纠正企冤错案件机制，强化对垄断和不正当竞争行为的规制，维护公平竞争秩序。加强破产审判工作，推动完善市场主体退出制度，促进资源优化配置。依法审理数据产权归属认定、市场交易、权益分配、利益保护等纠纷，推动数据要素高效流通和交易。

(六) 加强金融审判工作。依法严惩操纵市场、内幕交易、非法集资、贷款诈骗、洗钱等金融领域违法犯罪，加强金融领域非法中介乱象协同治理，促进金融市场健康发展。完善数字货币、移动支付、互联网金融、跨境金融资产交易等新兴领域金融纠纷审理规则。健全金融领域行政执法和司法审判衔接机制。

(下转第三版)

二十届中央第六轮巡视对象公布

新华社北京7月14日电 经党中央批准，二十届中央第六轮巡视将对北京市、天津市、辽宁省、黑龙江省、上海市、江苏省、福建省、山东省、广东省、广西壮族自治区、重庆市、贵州省、广州市、深圳市、西安市等10个副省级城市开展联动巡视。

首批贵安智造“工业母机”下线

本报讯 (记者 赵文蔚) 7月12日，贵安新区高端装备制造产业园内，贵安新区友创智能设备有限公司生产热火朝天。自7月初启动量产以来，该公司俗称为“工业母机”的i2台多工位多轴联动数控加工中心已正式下线。“6台整机已于日前发往湖北，剩下6台将于本周完成组装后发运。”贵安友创智能副总经理吴迪介绍。

作为贵安新区重点引进的高端装备制造项目，贵安友创智能自2014年落户以来，已发展成为集研发、生产、销售于一体的科技型企业，专注高精度高效率数控机床研发制造。

依托贵安大数据产业集群优势，企业精准锁定“工业母机”国产化替代赛道，本次量产的多工位多轴联动数控

加工中心MP380A是公司核心设备机型，精度达到微米级($\pm 3\mu\text{m}$)，较传统设备效率提升40%以上。

“MP380A数控加工中心多个工位结构可灵活配置，实现多功能集成；多工位同时加工支持智能流水线作业；多主轴灵活搭配，兼顾粗加工与精加工。”贵安友创智能生产部主管吴兵介绍，该设备操作简便，单人可管控3至5台机器，等效于15至25台加工中心。

在制造业高端化、智能化、绿色化转型背景下，高精度高效率机床市场需求持续增长。此次量产的“工业母机”不仅填补了贵州省多轴联动加工中心领域空白，更为西南地区智能制造升级提供了有力支撑。

剧本游酒厂、沉浸式酿酒——在酒香中邂逅“诗与远方”

贵州日报天眼新闻记者 黄若佩

6月，氤氲酒香中，一场关于“诗与远方”的邂逅在日本大阪世界博览会的茅台品牌日精彩上演。“村T”盛装表演、侗族琵琶弹唱等极具贵州民族风情的演出，将多彩民族文化与千年酒韵完美融合，向世界递出“醉美贵州”的文化名片。

2025年贵州省政府工作报告提出，推动文旅、农旅、体旅、桥旅等融合发展，加快“卖酒向卖生活方式转变”。黔山秀水间，一幅“诗酒田园”的美好生活画卷正徐徐铺展。

6月末，甘肃游客田先生在遵义市仁怀市赤水河畔停车，驻足感受空气中的酒香。“原本只是想来打卡‘美酒河’路牌，没想到连呼吸都带着酒香。”田先生兴奋地说。

在仁怀市茅台镇中国酒文化城，超高清投影技术生动呈现了古代酿酒的起源及现代酿酒工艺流程，馆藏的各类酒器让游客叹为观止：位于习水县土城镇的千年宋窖博物馆，古老的酿酒器具和古朴的宋窖遗址，充分印证着先人酿酒的智慧。

走进习水县习酒镇的习酒文化城，一场别开生面的沉浸式剧本游项目正在演出，通过角色扮演方式让游客深度参与习酒酿造技艺的传承故事。

“这种沉浸式体验打破了传统博物馆的参观模式，观众不再只是被动地参观，而是主动参与到文化故事中。”贵州习酒股份有限公司营销服务中心副主任吕佳文介绍，该剧本游项目已于5月上线。

“过去游客带走一瓶酒，现在带走的还有属于自己的酿造记忆。”京华酒业总经理袁严军介绍，位于茅台镇的京华酒庄老烧坊一直坚守古法酿造工艺，通过设置多样化的体验场景，让消费者亲身参与酿酒、调酒等活动过程，也可以尝美食、住宿度假，2024年已吸引2万人次到访。

作为酱香型白酒的发源地和主产区，贵州着力打造“世界级精品酒庄聚集区”，酱香白酒酒庄标杆区，已评选出25家星级特色酒庄，涵盖五星级4家、四星级11家、三星级10家，已形成美酒美食街区28条，现有酒旅融合景区达到21家。

随着贵州酒旅融合的深化，2024年，贵州创新推出“醉美贵州·醉忆黔北”等5条酒旅融合精品旅游线路，将红色文化、民族风情、山水风光与酒文化旅游点有机串联。

(下转第二版)



生态城市 景美宜居

入夏以来，当全国多地开启“烧烤模式”时，贵阳正以夏季平均气温23℃左右的清凉优势，吸引着来自全国各地的避暑游客。高海拔低纬度的地理特征与55.3%的森林覆盖率，让这片土地成为名副其实的“天然空调”。6月30日，贵阳市修文县阳明洞街道幸福村，“福雅民宿”老板王明福在小院里忙碌：精选食材、整理客房、晾晒床单，全力提升游客旅居体验。“7月订单已满，8月订单量还在涨，20余间客房爆满，月营业额预计突破8万元。”今年，王明福新建非遗养生功能区，让游客在享受田园风光的同时，体验古法熏蒸、古法瑶浴等民族养生项目。

这座由闲置老屋改造的民宿，保留了传统风貌，又融入现代化设施。像这样的民宿，幸福村今年新增17家。目前，全村已发展民宿58户，拥有客房近400间、集中食堂9家，可一次接待游客700余人。2024年以来，幸福村接待游客1200人次，旅游综合收入达120万元左右。

村民的闲置老屋正焕发新生：增添绿植、翻建房屋、装修设计……贵阳各地积极唤醒“沉睡”的农房资源，通过原乡、原俗的农耕体验，大力发展避暑旅居。越来越多村民吃上旅居饭，曾经闲置的农房变成增收的“钱袋子”。

“我们坚持‘修旧如旧’的原则，在保留民族特色的同时提升居住舒适度。”修文县六屯镇独山村党支部书记李家友介绍，该村依托县级文物“葛氏宗祠”等文化资源，建成特色民宿15家，并配套开发了农耕体验、非遗手作等项目。来自广东的张江林已是连续三年选择在这里避暑，“独特的民族风情最让人着迷。”

走进贵阳市乌当区，新堡布依族乡将农家乐、休闲采摘与旅居结合，发展旅居民宿77家；偏坡布依族乡依托布依族文化，发展旅居民宿43家，百宜镇围绕“红色文化+农耕体验”主题，发展旅居民宿47家。

游客可以在偏坡住民宿，去新堡泡温泉，到羊昌摘蓝莓……当下，乌当区已有500余家旅居民宿，可容纳9000名旅居游客入住，形成了一条串联多个乡镇的避暑旅居经济带。

从单一避暑到旅居体验，从点状发展到全域旅游，贵阳正持续深化“旅游+”融合发展，将“凉爽”这一天然优势转化为乡村振兴的持久动能，推动贵阳从旅游观光地向高品质旅居生活地转型。

低空经济蓄势高飞

二版

“贵阳咖啡”的调性

“从种子到杯子”的味觉探路

四版

“材”源滚滚，废木料的绿色逆袭之路

贵州日报天眼新闻记者 韦绍莉

7月2日，贵州龙里绿色家居产业园内，约4万吨来自贵州、云南等地的废木料堆积如山。这些曾被视作无用的废木料，将通过先进生产工艺实现华丽转身，成为高附加值环保板材。

走进贵州桔瑞森新材料科技有限公司制板车间，1300多米长的智能化生产线高效运转。一根根废木料经过削片后刨成刨花，再历经干燥、筛风选、调施胶、铺装热压等工序，最终转化为优质环保板材。“我们采用工业4.0智能生产系统，实现资源利用率最大化。”公司总经理姚家全介绍，该生产线能耗降低50%，真正做到了“吃干榨净”。

这种循环经济模式成效显著。按照设计产能，企业年产60万立方米刨花板，可消纳70万吨农林剩余物和建筑废料，带动林农至少增收2亿元。环保效益同样突出，据了解，生产1吨刨花板可减少35立方米优质木材采伐，碳排放量仅为1吨粗钢生产的1/25。

“产品100%采用农林废弃物为原料，生产全程无醛添加。”姚家全表示，公司生产的超级刨花板符合国际环保标准，性能稳定、抗变形，满足高端市场需求。

在包装环节，移动卫星小车精准地将数十块切割好的板材运送到相应位置，勾板器滑动间，一块块板材以2秒一次的频率快速通过

视觉板系统，完成拍片筛选。“出售的都是废品。我们已将可能出现缺陷的相关数据录入系统，系统通过自动比对，对板材进行评级，有缺陷的板材就自动降低等级，将用于包装或回收利用。”姚家全说。

优质产品赢得市场青睐。“订单已排至8月份，目前24小时生产，工厂每天出货1300至1500立方米板材。”姚家全透露，企业预计10月份达产，年产值预计2亿元，达产后年产值可达8亿元。

桔瑞森的快速发展带动了产业集聚。目前，欧美佳、雅楠居等多家上下游企业已入驻园区或达成合作意向。和桔瑞森一路之隔的贵州木宜生建材有限公司项目现场塔吊林立，工人们争分夺秒施工。贵州木宜生建材有限公司负责人邓建友表示：“这么大规模的板材生产厂就在对面，这是很大的优势。”

优质营商环境是企业选择龙里的一个重要原因。“县里成立专项服务小组，3个月就实现开工，超预期。”姚家全说，政府的高效服务让企业倍感温暖。龙里县投促局副局长石庆凯介绍，通过招商引资、项目建设、服务企业三大比拼，一季度固定资产投资增速达21.7%。县里正以桔瑞森为核心，逐步完善新型建材产业链，打造西南地区有影响力的新型建材产业基地。

“莓”开眼笑，蓝莓链动逾8亿元产业

贵州日报天眼新闻记者 杨小友

7月9日清晨，黔东南州麻江县龙山镇龙山村吴哥生态蓝莓园内，负责人吴亲安正忙着布置采摘摊位。新鲜采摘的蓝莓、自酿蓝莓酒、鲜榨蓝莓汁整齐摆放，迎接即将到来的游客。

“现在每天都有不少游客来采摘，根本不愁销路。”吴亲安笑着说。

这位有着10余年蓝莓种植经验的“新农人”，在50多亩蓝莓基地里走出了一条农旅融合的新路子。依托毗邻4A级景区蓝梦谷的区位优势，他创新推出“99元入园采摘”方式吸引游客，还紧跟时代潮流，专程赴浙江杭州学习短视频制作和直播带货。

用短视频展示基地、出镜推介采摘地点、推出采摘优惠券……果子成熟时节，他在抖音开设账号，持续上传短视频，适时推出优惠采摘活动，吸引粉丝关注，游客慕名而来。“今年纯收入预计能超过10万元。”吴亲安信心满满。

上午9时许，游客逐渐多起来。来自都匀的石女士和家人来到摊位前，展示抖音购票券，吴亲安递上篮筐，指引他们往基地采摘。“这里的蓝莓又大又甜，周末还要带朋友来。”在园内采摘近1小时，石女士心满意足。

麻江蓝莓产业的发展远不止于此。自1999年引种以来，经过20余年培育，全县蓝莓种植

面积已达88万亩，年产量近4万吨，综合产值85亿元。麻江蓝莓先后获评国家地理标志产品保护、国家有机产品认证示范区。全国首个蓝莓地理标志产品国家标准《地理标志产品质量要求·麻江蓝莓》已发布，为全国28个蓝莓产区提供了质量范本。

在贵州蓝瑞农业科技有限公司生产车间，蓝莓经分级、清洗、压榨、杀菌等工序，化作浓郁的紫色原浆；隔壁生产线同步生产果酱、果干、酵素、红酒等产品。“我们每天收购15至20吨蓝莓，通过分级销售和精深加工实现效益最大化。”公司总经理周南俊介绍。这家成立于2018年的企业，拥有蓝莓果汁、果干、果酱、红酒生产线，年加工能力达3000余吨，产品通过线上线下结合方式销往全国，去年产值突破2500万元。

目前，麻江县已培育10家精深加工企业，开发出30余种蓝莓系列产品。通过“七成加工、三成鲜销”的产业布局，麻江蓝莓不仅畅销国内高端市场，还远销海外。去年在沙特国际食品展上，一举拿下300万元订单。

从育苗种植到精深加工，从冷链物流到观光旅游，麻江县已构建起完整的蓝莓产业链。小小的蓝莓，正成为带动群众增收致富、推动乡村振兴的“金果子”。